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a legégetőbb 
iitteni kisebbségi könyvkiadásnak meg- 
valósulásához. 

ság cime: 

Magyar Népmüvelő Társaság 
A Déli Hirlap által meginditott 

hasznos és értékes akció keretében 
lezajlott hozzászólások, amelyek egy, 
az 
könyvkiadási és kulturális életét lenne 
hivatva elinditani, legutóbb értékes 
imditvánnyal bővült, 
Nits István tollából jelent meg. 

ittmaradt kisebbségi magyarság 

amely Szepesi 

A figyelemreméltó közleményben 
Szepesi inditványában megjelöli többé 
kevésbé a módozatokat, formákat és 

utakat, amelyen keresztül eljuthatnánk 
szükségletünknek, az 

A könyvkiadást meginditó társa- 
Magyar Népműüvelő Tár- 

saság cimmel alakulna meg. Az el- 
nevezés nagyon jó, hozzásimul a cél 
szentesitéséhez és megvalósitásához. 
Ez a társaság magába foglalhatja 
mindazokat a kereteket, amelyek kul- 
turánk tovább fejlesztéséhez szüksé- 

gesek, igy: irodalmi, történelmi nép- 
dal, hagyományok és legendák össze- 
gyüjtése és azoknak olcsó olvasmány 
formájábani terjesztése. 

Megjegyzésünk csak annyi lehet 
Szepesi cikkéhez, hogy a Népközös- 
ség ne legyen elzárt terület, ahova 
csak valamilyen formában fémjelzett 

irók, vezetők juthatnak csak be, ha- 
nem számoljon le az eddigi felfogás- 

sal és ne engedje, a sok helyen husz 
éve felburjánzott nézeteltérésekből to- 
vábbi megnemértést szolgálni. Ki kell 
nyujtani a kezet mindenki felé és aki 
ezt a békejobbot visszautasitja, azt ki 
kell hagyni a tervből. 

Azután: Minden irányu magyar 
irót be kell vonni a munkába. 

Az erről szóló kimutatást végez- 
tessék el valamelyik ismert iróval, 
aki az ujságok hasábjain szólitsa fel 
az irókat, munkáravaló jelentkezésre. 

Az összes itt magyar nyelven 
megjelenő lapokat fel kell kérni a 
munkábavaló részvételre. Nem kell 
kivételeket tenni, mert a mostoha 
mellőzés szüli a mostoha gyermeket, 
amelyik eltávolodik szüleitől. 

ÉRTESITÉS. Tisztelettel van szeren- 
csém értesiteni a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy Petroseniben, szemben a Városháza épü- 
letével mői és férfi divatcikk kereske- 
dést nyitottam. Raktáron tartok, divatos nyak- 
kendőket, női és féri harisnyákat, zsebkendő- 
ket, fehérnemüt, ridikült, pénztárcákat és min- 
den olyan dolgokat, amely az elegáns és di- 
vatos ember számára szükséges. Egy vásár- 
lás meggyőzi Önt arról, hogy helyesen csele- 
kedett. Tisztelettel: KANDUTH GÁBOR. 

Elő kell segiteni minden szellemi 
munkásnak a megélhetését. Mai nyel- 
ven szólva, életeret kell adni neki. 
Ha ez nincsen meg, nem szabad cso- 
dálkozni, hogy az életértől megfosz- 
tott ember kitör és más fegyverekkel 
és módszerrel keresi meg kenyerét. 

A Társaság vezetőinek olyan egyé- 
nek jelölendők ki, akik ezt a meg- 
tiszteltetést nem veszik fényüzésnek, 
hanem munkaterületnek. 

Hátra volna a Társaság anyagi 
ügyeinek megalapozása, illetve meg- 
teremtése. 

Ezt Szepesi nagyon helyesen je- 
löli meg. 1. A Népközösségi keretek 
hozzájárulásából. 2. Egyes adományok 
erre a célra. 3. Előfizetők, akik köte- 
lezik magukat, hogy a könyveket át- 
veszik és kifizetik. 4. Támogató elő- 
tizetők, akik a kiadványt háromszoros 
árért veszik meg. 

Itt álljunk meg egy szóra. 
Semmiféle üzletszerü dolgot ado- 

mányra, vagy adakozásra, sőt még 
előtizetési alapra sem lehet alapitani. 

Alaptőke, megindulási összeg nélkül 
nem lehet könyvkiadást kezdeni. A 
Társaságnak legalább annyi tőkéje 
kell legyen, hogy az első félévben 
kiadott hat darab könyv kiadására 
elég legyen. Ennek a beszerzésére 
legalább két olyan müvész, vagy iró- 
hajlamu embert kell megbizni, akik 

A hontalam 
(1942-ben a világ kölönbző or- 

szágaiban több mint husz millió a 
hontalan ember. (Az Djságok hireiből). 

Idegen töldön, messze a hazától, 
hontalanul, árván egyedül élni, 
mily szenvedés és szörnyü lelki bánat, 
boldogságot sohasem remélni, 
csak kutyasorsban, mostoha életben, 
sarkon álilni, hol rendőrszem figvel. 
Bánatot, bajt és gondot megosztanl, 
édes testvér, ott nem tudsz senklvel. 

Csipős őszl szél kegyetlen viharja 
tépi, szakgattja ócska, rongy ruhádat 
keserves élet és Irtó gondok között 
emlegeted elhagyott házadat, 
az Ősi földet, melyhez minden perced 
odaköt, mint gyermeket anyjához 
az anyatej, a csókja s ölelő két karja, 
mellvel felemelt lelke asztalához. 

Nincsen olyan árva, mint a hontalan, 
a bujdosó, ki szellőtől is reszket, 

sír a lelke s szivében a ftájdalom 
ácsol számára durva, lakeresztet. 
Igy élni évekig ! Rettentő végzet 
egy eszméért, mely lehet hamis talán. 
De jó szó volt és igaz széplelküség, 
hogy kenvér legyen a népek asztalán. 

Mert ilvyen eszmék harca a nagy világ. 
Néha a pórnép is érez emberül. 
Majd fellázad, jogot követel, 
Add meg nekl, s minden elcsendesül. 
Hiszen a győztest mindig ünnepelik, 
hős lesz és az udvaroncza sok. 
Ha elbukik, gazember és bítang, 
s lesnek reá, tegyveres gyilkosok. 

Mert a gyengékkel nem sétál az Istén, 
csak a haragja, mely sletve követi 
s a bosszuállás, az erős hatalom, 
s legjobb esetben, főbe lövetl, 
vagy elüzi a szentelt szülőföldről 
s ez a rosszabb, bujdosni világba, 
rengetegban és Idegen lelkek közt, 
gyanusnak lenni redőri szobákba. 

S jelentkezni minden héten egyszer 
hatóságnál, hol belrják a neved 
egy nagy könyvbe és senkisem kérdl, 
édes testvérem, van e kenvered ? 
És a ruhádból és kalapodból, 
bizalmatlan arc és vékony kabát 

slr le rólad s a nagy árvaságban, 
távolról nézni a szent földet, a hazát. 

És állnt az éjben, csillagot bámulva 
egyedül, sirva, az égre tekintve, 
lélekben holtan, életben betsgen. 

ultad és lövöd végleg kiteritve. 
h, nem érzitek 1i soha azt az érzést, 

bujdosni távol az édes hazától, 
telriadni éjjel, sikoltani nappal, 
csendőr, rendőr csizmák, goromba zajától. 

Óh, nem érzitek 1i soha azt az érzést, 
amit egy bujdosó szíve, lelke érez, 
mikor a bujdosás égő, tüz ostora, 
odacsapkod véres, fájdalmas sebéhez. 

Ti nem tudjátok és nem Is tudhatjátok, 
óh mlt jelent az, bujdosónak lenni, 
zárt ajtókon kopognt s alázattal 
kutyamódra élni, s hizelegni. 
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bejárják az egész területet és gyüjtsék 
az előfizetőket, akik nyilatkozatban 
kötelezik magukat, hogy a társaság 

kiadványait készpénzért mindenkor 

átveszik. 

Az egész országban legalább ket- 
tőezer biztos előfizetőnek kell lenni. 
Ezenkivül maradna még a könyvki- 
árusitási forgalomba eladott könyvek 
bevétele is. 

Szükséges, hogy papjaink, tani- 
tóink, tanáraink és szellemi embereink 
telies egészében kapcsolódnak bele 
ebbe a munkába, legalább anyagi 
szempontból és ennek az eszmének 

a terjesztésében vegyenek részt cse- 
lekvően. 

Legszebb cselekedet volna, ha 

valaki felajánlana erre a célra párszáz 
ezer leit. Ez természetesen erönkön 
messze tulmenő kivánság, de hasznos 

és maradandó csak ugy lehetne, ha 
mondjuk legalább háromszázezer lei- 
vel indulna meg a könyvkiadás és 
addig lenne kitartása önerejéből, amig 
az előfizetőket megszervezik az or- 
szágban. 

Bár ugy lenne és mielőbb való- 

ság az elképzelésekből. Politikával 
annyit foglalkoztunk már, hogy az ott 
elfecsérelt erőnk kevesebbjével is na- 
gyobb dolgot csinálhatunk. Kulturán- 

kért tesszük. Cselekedjünk. 
Molnár Sándor 

– LEGSZEBB felvételek, müvészl klidol- 

gozásu képek csak a Petroseni Liszka fény- 

képész mütermében készülnek. A műtermet 

önállóan vezeti. 

Életünk, sorsunk, napjaink... 
Kisebbségi életünk vezetői, érté- 

kes embereink, akikben bizunk, aki- 
ket szeretünk, olyan ritkán hallatnak 
magukról, hogy csodálkozva kérdez- 
zük, mi az oka a nagy hallgatásnak ? 
Lapjainkban legnagyobb munkát az 
ujságirói kar végzi, hogy szellemileg 
mindenről helyesen legyünk tájékozva. 
Sulyos napi és általános nagy emberi 
problémákról, sorsunkat érdeklő egyéb 
dolgokról, alig, vagy egyáltalában nem 
olvasunk sohasem azok részéről, akik 
vezetőnk és legfeljebb egy karácsonyi 
cikkben, vagy nyilatkozatban mon- 
danak néhány szót s ezzel az egész 
kisebbségi közvéleményünket érdeklő 
dolgok feledésbe merülnek. Pedig na- 
gyon sok és értékes embereink van- 
nak, akiknek szavai hasznosak len- 
nének számunkra nézve. 

Itt van mindjárt Dr. Szász Pál, 
mindenki által nagyrabecsült személye, 
aki feltünő módon visszavonult és a 
gazdasági egylet nagyon értékes mun- 
káján kivül, a minket érdeklő más 
területen alig hallunk valamit róla. 
Kulturális tevékenysége mindenki előtt 
elismert, de mi szinte naponta érez- 
zük, hogy szükségünk van rá. Soha 
egy cikket nem olvasunk tőle, egy 
olyan meglátást, amely után igazod- 
nánk s követnénk az eszmenetét ... 

.., Tompa Lajos, volt képviselő 
szintén egyike azon agilis és erős 
szervező tehetségeknek, akit népünk 
mindig nélkülöz és akikre szintén 
nagy és komoly munka hárul közéle- 
tünk terén. Sajnos, az utóbbi időben 
mind kevesebbet tudunk felőle, holott 
nem cselekszik helyesen, ha elhuzó- 
dott az elefántcsont toronyba ... 

.Szabó Béni szücsiparos, aki- 

nek hirdetéseiből csak annyit tud a 
figyelmes olvasó, hogy Brasovban 
(Brassó) lakik és hogy a legjobb ki 
dolgozásban vállalja szörmék elké- 
szitését. Pedig ennél több nekünk 
Szabó Béni. Egyik legtiszteletreméltóbb 
tagja az itteni magyar iparosságnak 
s ugy is mint vezetőnk s ugy is mint 
iparos, elismerést szerzett eddigi mun- 
kájával. Mostanában hallgat. Kár. Miért 
nem ir, miért nem jön felénk legalább 
az ujsághasábokon keresztül? ... 

... Hol van Péter János, volt 
Timis-Torontal kerületi képviselőnk, 
aki bennünket is képviselt egy letünt 
rendszer forgatagában. Kár, hogy azóta 
semmi hir felőle. Eddig csak annyit 
tudunk róla, hogy a bánság fővárosá- 
ban lakik, de mióta letette a képvi- 
selői egyenruhát, sem lapjainkban, sem 
más formában nem tudunk arról, hogy 
tehetségével nyilvánosan szolgálta vol- 
na ügyünket. Hangsulyozzuk, hogy 
erről mi nem tudunk . .. 

. Kacsó Sándorról, a nagy- 
szerü vezércikkirónkról, szintén kevés 
hirt kapunk az elmult esztendő óta. 
Tudjuk, hogy az Erdélyi Gazda- 
cimű lap szerkesztője, de nekünk van- 
nak más problémáink is, szintén na- 

nek szellemi forrására igényt tartunk 

gat. És szinte csodálatos, hogy Kacsó 
akiből csak ugy bugyog a szellemi 
tudás, most tud hallgatni. Vagy szán- 
dékos ez a hallgatás? Nem hisszük, 
hogy vakvágányra került volna-. 

... Dr. Gál Miklós, aki éppen 
olyan lelkiismeretesen és nagy kitar- 

Ti nem tudjátok, hogy jobb, ezerszer jobb 
otthoni földben halottnak lenni, 
mint élőnek, felnőtt embermódra, 
Idegenben sirni, s lágyan pitveregni. 
Hogy jobb, ezerszer jobb olthoni földön, 
egy kicsi darab fekete kenyér, 
mint idegenben, lélekösszetörten, 
amit adnak, keserü könnyekért. 

Ki hazát cserél, szlvet is cseréljen. 
Oh milven Igaz a költő szava, 
A föld, ahol születtél s éltél verejtékkel, 
az a hely, az otthon, a haza. 
Szentebb, becsesebb mindennél az áldott 
szülőföld, melv keblére ölel 
az árvaságból, amelyben az élet 
arcodba csapott kemény öklelvel. 

Ahol a slrás is áldott, jó, könyörgés, 
édes az álom és a mostoha 
anya csókjában is reménység terem, 
s nem gvyilkol a régi ostoba 
vak gyülölet, mely éget idegenben, 
könnyet fakaszt és szivet megrepeszt, 
sirva keseregsz utána örökké, 
bármerre vagy, megfog, nem ereszt. 

És visszahív, Kinoz. Bánt. Meggyötör. 
S már regen fekszel a hideg gödörben, 
mikor a szád még mindíg azt suttoja, 
legjobb pihenni jó, hazai földben. 

De jó plhenni, jó, hazai földben... 
Molnár Sándor 

Egy hétköznapi ember 
gondolatai 

– Nöe azért dicsérj, mert szemembe 
akarsz szépeket mondani, hanem az őszíinte 
emberi érzés diktálja számodra a mondani- 
valókat. 

— Legalább addig légy bsecsületes bará- 
talddal szemben, mig a barátja vagy. Ha majd 
ellenségek lesztek, elég Időd lesz, hogy ócsá- 
rold és rosszat mondjál róla. 

- A pletvkáló férflaknál csak a plety- 
káló nők a csunyábbak. Azokról pedig már 
nincsen is mit mondani. 

— Az idősebb nő mindig szereti a fia- 
talabb lányok társaságát mert annak ifjusá- 
gából rá Is sugárzik valami és ha a lányt 
megbámulják, az idősebb nő mindig ugy érzli, 

hogy őtet is nézik. - 

— Nőnek is, jónak is, hünek is, fele- 
ségnek is, hitvesnek is lenni egy személvyben 
elég nehéz dolog. Aki megfelel mindenik tétel- 
nek, az megérdemli hogy feleségnek nevezzék. 

A nők évek ófta vallanak egy elvet, 
hogy a ruha mind kevesebb anyagból és mind 
rövidebb legyen, de azért az ára mindig több 
és nagyobb lesz. A hosszu haj és rövid ész 

nya mellett a haj is rövid lett. S az ész ? 

mindenesetre kitérő választ adhat csak. 

– Ha csak azért vagy barátom, hogy 
egy harmadiknak mondjál rólam különböző 
hazugságokat, csak azért, hogy behizelegjed 
magad annál, akkor légy szives sorolj az 
ellenségeid közé. 

— A hazug baráttó! jobban kell óvakodni, 
mint a ragályos betegségtől. Az utóbbiból még 
ki lehet gyógyitani, de a hazugságból nem. 

— A kétszinüség legbiztosab jele, hogy 

lásokat szoktak mondani. 

— Gvermekkoromba volt egy barátom, 
akinek elmondtam egy esetet, amely valakiről 
szólt, de tiszta igaz volt. Szószátvár barátom 
azonban nem elcsodáikozott az eseten, amely 
elítélendő volt mindenki által, hanem mint 
valami kiadós csemegét sietett ujságolni az 
Illetőnek, akiről szó volt. Semmi más, mint 

egyéni érdeke, nem lehetett neki az árulkodás- 
ból, amelyet éppen az illetőtől magától tudtam 

gyon értékes gazdasági ügyeink mel- 
lett. Kacsó a mi közös közirónk, aki 

valamennyien. Sajnos, Kacsó is hall 

tással dolgozott mindig érdekünkben, 

elve, már régen megdőlt, mert a rövid szok- 

Feleljen rá, aki felelni mer. Egy udvarlas férj : 

a szemedbe szépeket és a hátad mögött ócsár- 

meg. Persze hogy kiszakitottam szivemből a 

Judást és nem fekinfeltem többé barátomnak 
mert pecsovics volt. Sajnos, Ilyen dolgok ma 
Is előfordulnak az ember életében. Az ilyen 
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mint nagyon sok más vezetőnk, szin- 
tén hallgat és a helyi ügyeken kivül 
messzebb vidéken nem halljuk a 
hangját 

... Viszont mindenképpen elis- 
merést érdemel nyilvánosság előtt 
való munkájáért Gábor Anasztáz, Baia 
de Cris, (Körösbányai) plebános, aki- 
nek néhány mély gondolatokkal teli- 
tett cikkét olvastuk a Déli Hirlap 
hasábjain. Bevalljuk, hogy ilyen irányu, 
valamint társadalmi életünk, kultur- 
eseményeink azok, amelyért és amiért 
mi közirói munkát kérünk vezetőink- 
től. P. Gábor Anasztázot becsüljük 
meg és szeretnénk olvasni minél több- 
ször irásait. Nagyon értékes lélek , 

(r. r.) 

A feleség leszokik 
a dohányzásról 

(Egy féri naplója) 

Csütörtök 
a megdrágult a trafik. Feleségem, aki 

átlag naponta harminc cigit szokott szivni, 
megdöbenéssel fogadta a biírt. Vigasztalni pró- 
báltam, de ő nem hagvta magát. Sötéten jelen- 
tette 

— A mal naptól kezdve nem dohányzom! 
—- Igazad van, szivecském,. A nikotin öl 

Téged. És nyomorba dönt. Engem 
Kiszámitottam, hogy feleségem mennyit ta- 

karit majd meg azzal, hogy nem dohányzik. 
Éppen örülni kezdtem a felledezésnek, amikor 
megszólalt : 

Arra kérlek, hogy azt a jogözt amit 
cigarettára költöttem volna, add i nekem, 
külön kasszában fogom kezelni . .. 

Péutek 

Feleségem harsányan kiáltotta a fülembe : 
- Tudod azt, drágám, hogy ma még 

nem volt cigaretta a számban. 
bancp-ltemi Bizony, ez nagy dolog. Iga 

hogy ezt a meglepő kijelentést reggel fél nvöle 
orakor tette. A trüstüknél Igy szólt: 

- Szabályozni szeretném ezt a dohány- 
zási tilalmat. Fogadalmat tettem, hogy nem 
dohányzom. Ez szent! Azonban vannak bizo- 
nyos kötelezettségek. Mondjuk ki, hogy ha tár- 
saság van nálunk, akkor hébe-hóba rágyujtok 
egy clgarettára. 

eazA van, Mondjuk ki. Feleségem nvelt 

e
 

gye 
Vagy ha én vagyok társaságban - 

tüzte hozzá — Utálom a sok buta kérdezős- 
ködést : »Te mliért nem dohányzol? Talán nem 
vagy beteg ? 
zt szeliden tette hozzá 

gyere későn haza. kis társaságot 
hivtam ebée 

Szombat 

Feleségem betarija a fogadalmat. Szigo- 
ruan csak társaságban dohányzik. Éppen ezért 
tegnap este Is volt nálunk egy nagyobb kom- 
pánia, ma délre pedig mi togadiunk el meghi- 
vást. Viszont, amikor magunk között vagyunk 
rá nem gyujtana a vllág minden kincséért sem. 
Micsoda karakter 

Vasárnap 

Kedves anyósom nálunk ebédelt. Vltám 
a hus után robbant ki kedves feleségemmel, 
a dobánv kór avam rá akart gyuijtani 
azon a cim mama 1s társaságnak 
ezámi Bocsánatot kérek mondtam, de nekem 
a saját anyósom nem társaság! Igazat adott 
nekem az angyal és meghílvott egy vadidegen 
házaspárt feketére. Mint tudjuk, sajnos, nem- 
csak a tranik árát emelték, hanem a kávé árát i 

át is. 
MHétfő 

zon a cimen, hogy ugyis sokat meg- 
takaritunk a cigarettán, a feleségem vásárolt 
egy drága szlpkát. Délután fel Is avatta az uj 
holmit kis koktélparti keretében. Százötven 
cigaretta fogyott el, de kedves nőm megnyug- 
talott, hogy nem szlvták mind el, mert amióta 
a tratik megdrágult, sok vendég zsebrevágja 
a cigarettát. Teljesen kiürült a cukortartó is. 
mióta a cukorjegy divatba jött, minden ven- 

Tegnek van kutvája. Egyebet nem lehet hal- 
anl: 

—– Drágám, ha megengeded, egy kockát 
elviszek a kövánnak 

Kedd 

Mióta a feleségem kimondta a dohány- 
zási tilalmat, sohasem lehetek vele kettesben. 
Fájdalom, állandóan társaságot hív. Hála Is- 
tennek, azonban kimondtuk, hogy a rokonság 

nem számit vendégnek és igy a családot rit- 
kábban látom. Szomoruan sóhajtottam fel ma : 

— Hol vannak azok a szép idők, amikor 
vacsora után kettesben üldögéltünk a felesé- 
gemmel és egy clgaretta mellett elbeszélgettünk! 

Attól tfélek, hogy én már sohasem fogok 
vele négyszemközött találkozni ! 

Szerda 

Váratlan fordulat! Az éjjel hajnalig volt 
nálunk társaság, az asszony rengateget ciga- 
retázott és nikotinmérgezést kapott. Most egy 
szanatóriumban ápolják. Hála Istennek, nem 
komoly a baj! Ott ülök az ágya mellett, iogom 
a kezét és élvezem a társaságát. Angyalian 
mosolvog, szeliden türi a fájdalmakat. Igazga- 
tom a párnáiát, babusgatom. 

Nincs valami Tlvánságos, édes ?I — 
kérdezte m. álraloa hangon felelte : 

Oldi fel a fogadalmam alól. Engedd 
meg, hogy. stotega egy cigarettára. Társa- 
ság n 

Könnyes szemmel nyujtottam oda a tár- 
at. 
Ezután dohányozhatsz, drágám! – mond- 

m
 

n. 
Nagyot szippantott és jóságosan mondta : 
Mennyi költiséged van rám. Most a sza- 

natóriumi számla. 
Mosolyogva válaszolta 

Semmli, drágám ! Kenpeted spórolok 
azon, hogy ujra visszatériél a dohányzáshoz! 

Szerkesztői üzemet. Müller Jenő, 
igazgató. A küldött előtizetési dijat és az azon- 
felül küldött összeget hálás köszönettel nyug- 
tázzuk, Isten fizesse meg és áldja meg az 
olvan jó lelket, mint Müller Jenő, aki lapunk- 
nak egyik legrégibb és lagmegértőbb támogatója. 

TÖKARÉKOSKODJUNK A KENVÉRRELI 

ELADÓ Petroseniben a sporttelep mellett, 
az uj villasoron, 195 négyzetől háztelek hely. 
Értekezni lehet Tóni borbélyüzletében, Petroseni 

Poldárok, igyekezzetek meg- 
tenni kötelességeteket az ország Iránt, 
amint ahogyan a katonák a harctéren megte- 
szik : Jegyezzetek visszatérési köl- 

csönt! 

barát azonban most is megkapja jutalmát, 
mert baráti kézszorltás helvett, barátságtalan- 
ságot kap csak. 

— Ő mondta, te mondtad, hallottam, mli 
nem mondtuk. Miadeoki ugy hallja azokat a 
butaságokat, amelveket buta lelkek terjeszte- 
nek. 

— Az lgazi barátot, a becsületes lelket, 
nem arról kell Ismerni, hogy milyen ruha van 

rajta, ml a rangja a társadalomban, mennyi 
vagyona van és milyen családból való, hanem 
az igazi barátságáról, amelyel ragaszkodik 

hozzád. 
. 

—– Neked mindenkiről van valami rágal- 
mazó kijelentésed. „Piszok, semmlrevaló, aljas 
stb." a kedvencz szavaid, ha másokról van 
szó. Vajjon a saját lelked környékén szét néz- 
tél e már becsületesen ? Hiszen ha nem vol- 
nál te is gyarló, akkor nem lennél ember. 
Aki pedig gyarló, az ember s aki ember, az 
nincsen hljján a hibáknak. Nem szabad olyan 
könnyen pálcát törni senki felett sem, mert a 
bünt, a szennyet és az ezzel járó kellemet- 
lenséget megtalálod a magad életében is. 

— MHa fe csak azért jösz a házamba, 

hogy hireket vigyél onnan s aztán titkailmat, 
szokásaima!, életemet irónikus és csutfolódó 
formában teregesd ki más társaságban, akkor 

jobban teszed, ha nem tisztelsz meg látoga- 

tásoddal 

—– Ha valaki olyan állásban van, amely 
mindnyájunk nevében ad neki rangot, felsőbb 
helvet, tiszteletet és sérthetetlenséget, akkor 
az ne legyen főszereplője közönséges dolgok- 
nak és tisztelje a Tiz parancsolat szabályalt 
mint keresztény ember és ne kivánja a fele- 
barátjának ökrét, juhát, szamarát és vagyonát, 

— Sem a nemzetiséged, sem az állásod, 
sem társadalmi elhelyezkedésed nem adhat 
jogot arra, hogy bárkit is megalázz. Ha taunult 
ember vagy, Iskoláid vannak, a tudás mlindig 
kötelezi az embert arra, hogy megértő legyen 

másokkal szemben Is. 

- A természet szépsége az ezerféle 
virággal telitett rét, mező, vagy hegvoldal, 
amelyben olyan szépen és nagy nyugalommal 
tudunk gyönyörködni. A világ népel különböző 
nemzetiségekből tevődik össze és egyik em- 
berpéldány ép olvan teremtménye az Istennek, 
mint a másik. Miért nem tudunk gyönyörködni 
az élet tarka virágos kertjében, az emberben ? 
Hogy van az, hogy a fül szlvesen hallgatja a 
zenét, a madarak énekét, a béka kuruttvyolását, 
a szamár bögését, farkas orditását is megtürl, 
habár fél tőle, de egymás nyelvének zenéjét 

nem hallgathalja ? 

— Senki sem lehet próféta saját hazá- 
jában, mert nem türik a tehetségtelen tanit. 
ványokat. Az emberek csak addig szeretik 
ismerőselket, amig az nem emelkedik ki kö- 
zülök. Mihalyt azonban több akar lenni, vége, 
lerántják a sárba, mert csak ugy lehet jó 
barátjuk, ha nem igyekszik nagyobbra nőni, 
mint ők maguk. 

– A jó pap nem csak holtig kell ta- 
nuljon, hanem halálig hirdesse a szeretetet. 
Aki ennek elhintését kategória szerint végzl, 
az nem biztos, hogy jól cselekedett. 

— Ne áss vermet senki számára, mert 
ha ma nem is, de holnap te is bele esel egy 
másik gödörbe. 

— Ma nekem, holnap neked. Ne légy 
azonban elbizakodott. hogy számodra a holnap 
sohasem jön el. 

— Mikes Kelemen a magyarság legelső 
irója volt, akinek hamvalt szentekhez illően 
őrizzük s emlékelt becsüljük, mint a Nagy 
Fejedelem egyik leghüségesebb hivének az 
kijár. Márla Terézia nem engedte haza Mlkest 

sem, a többi Rodostól bujdósokat sem, akik 
jobb magyarok voltak, mint a szeszélyes nő- 
uralkodó,. És mi mégis, mindkettőt nemzetl 
hősként ünnepeljük. Ennek az értelméhez 
magyar fej, magyar sziv és magyar érzés kell. 

(B) 
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D-sale D-lul 
Tek. urnak - urnőnek „ H A M U L 

a zsilvölgyének legelső bor, sör és mindenféle szeszesitalok 

nagy raktára 

Str. Állandóan kaphatók a legkitünőbb és legíinomabb borok, likörök, 

különböző italok a legolcsóbb naplárban. Sörben Is csak vezető 

gyárak termékeit szállítja. Bragadiru sör a közönség kedvenc itala. 
- Egyetlem polgári szó- A Háger Bodega Tegyen egy próbarendelést. 

rakozó hely az Iparos- sörözőjébe mindennap fri s s en 
kiub Petrosenibem, ahol a csapolt sör, finom felvágottak, Cime : PETROSENI, STR. REGELE MIHAI, (Malea). 

E semnimeom. kitünő borok és más italok szo- : 
legijobb italok, kitünő házi kony- lid naplárban, 
ha, sültkülönlegességek állandóan 
kaphatók. 

A volt ,ROVAL" bodega uj tulajdomosa 

Famtazia Amselia 

A legfinomabb enyedi borok. 
Husos napokon írissen készült 
zónapörkölt. Vasárnap d. e. házi 

A Napló előfizetési árai: 

tepertős pogácsa és borscs to- Egy hónapra 25 Lel. PETROSENI, az Uránia mozgó mellett 
kány. Minden alkalommal frissen Egy negyed évre 70 Lel. 

hozott kitünő sör. Fél évre 130 Lel. 
Tisztességes és előzékeny hi- he, évre eb telokrak Raktáron tart: a legfinomabb italokat, bort, likört, 

szekgálásrét jégeRe v egys aevek ge Csemegét, vaj és tejtermékeket, csokoládét, cukorkát, 
vendeg tejek gs k 1 kébe klubbokaak 1000 Lel gyümölcsöt, elsőrangu felvágottakat, halkonzerveket, 

re alkalmas Kölon Külföldre egy évre 500 Lel. friss és speciálisan készült gusztárékat. - Naponta 
A NAPLÓ szerkesztőséga és ki- frissen csapolt sör. P 

Legfincmabb tfea- és cukrász adóhivatala, Petroseni, Strada 
8 ae Regele Mihai I. 20 szám. 

sütemények 
WELTHERNEL. 

KITÖNŐ Italok és likörkü- A GULDD bodegában a 
tönl égek, Hsztán kezelt b. legfiromabb csemegesajtok, fel UZINA ELECTRICA S P A 
v et éy eé ezelt fék vágottak, cukorkák és legjobb ../. 
ega cikkek állandóan kaphajók ltalok állandóan kaphatók. Fris- 

a MÓDV bodegában a plactéren. seu csapolt sör. PETROSENI - Anyagraktára: 
tart mindennemü magas és alacsony feszültségü szerelési 

anyagokat. – Csillárok, izzólámpák és főzőkészülékek 

legjutá bb á 
Eladó ház Elvállal etadenein evlő nkáltok 

s felelősség mellett 

Petresemiben, zze ekékeékeéék 
központban sapovEANU STEFAN 

3 szobás, előszobás, fürdőszobás, minden konforttal 

konyha, kamara és hozzáépitett Rum, likör és cognacgyára. Borpincészet, legfino- 
külön előszoba, türdőszoba, nagy mabb borok, kitünő sör és egyéb szeszesitalok 

szoba, pincével, polgári lakóház, nagyraktára. 
családi okok miatt 

AZONNAL 
Értekezni e lap kiadóhivatalában 

PETROSENI, Str. V. Conta, volt Schátfer raktár. 

Bodrog János 
Rendeljen Hangya-borokat[,m ony amezmer sst 

liköröket 
ludi és nemrég kibővitett aradi borplncélnk az előző 

évek kitünő bortermeléseiből rendkivüli készletekkel és 
nagy választékkal rendelkeznek. Pincéiuk készleteit 
nem befolyásolta a mult évi rossz termés. Nemcsak 
kellemes izü asztali borokkal rendelkezünk, ha- 
nem kitünő muresmenti fajborokkal is. Szö- 
vetségünk évilzedek óla fennálló Rum és Likör- 
gyára minden igényt kielégit. - Ajánljuk elsőrendü 
Comsum és Krémliköreinket, Consum és 
Tesrumjaimkat, továbbá Konyak készltménye- 
inket. Ahol a községben nincs szövetkezet, ott magá- 

Mindennap írissen csapolt sör, enyedi és más specl- 

ális borok. Likör különlegességek, csemegék, 

csokoládé, vaj és konzervek állandó vásár- 

lási hely. 

Felvágottjai a legjobb gyárak termékei. 

nosoknak is a legnagyobb készséggel rendelkezésre 6 ............. .......................... 
enk ugy mint gvtételekbl alan el Bró é ál 
arendelést. Árjegyzéket készséggel küldünk. Nagyob á butorok, háló és 

vélel eselén keresse fel pinceinke. RENDELESEK: Legszebb és legmodernebb ezobak ve 
. é nyelmes székek, legujabb divatu sport gyermekkocsik 

„Federala Furnica" Aiud, jud. Alba, vagy az Aradi Batorraktárban Peiroseni. 
Magazin de Tranzit Furnica Arad, Str. M. Muresan 7-9. é : semni 
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